Fundamentos de la programacién y la informatica
Examen Parcial. 23 de Noviembre de 2023

Grados en ingenieria aeroespacial. Turno de tarde
Universidad Rey Juan Carlos

» Ejecuta en un terminal la orden

“mortuno/prepara

= Comprueba que esto ha dejado en tu cuenta los ficheros
~/fpi.nov.23/logica.TULOGIN. txt, donde deberas resolver el ejercicio 1E}
~/fpi.nov.23/parcial23.TULOGIN. txt, donde deberds resolver el ejercicio 2
Ejercicio 1 (2 puntos)

Sean las expresiones

el := not (a and not b) or not (c and not d) or (not e and f);

e2 := not (x >= 3) and (y = 20);

1. A partir de el, aplica De Morgan y escribe una expresion légica equivalente, intentando que
sea mas clara, de nombre sl

2. A partir de e2, escribe una expresion logica equivalente, mas legible, de nombre s2
3. Escribe una expresion nl, de la forma mas clara posible, que sea la negaciéon de sl

4. Escribe una expresion n2, de la forma mas clara posible, que sea la negacion de s2

Solucion

sl: not a or b or not ¢ or d or (not e and f)
s82: x<3 and y=20
nl: a and not b and ¢ and not d and (e or not f)

n2: x>=3 or y<>20

Ejercicio 2 (8 puntos)

Completa el esqueleto de programa en Pascal que encontraras en el fichero
~/fpi.nov.23/parcial23.TULOGIN. txt, para que cumpla la siguiente especificacion:

1. El objetivo del programa es comparar dos probabilidades e indicar si son practicamente
iguales, si la primera es mayor que la segunda o si la segunda es mayor que la primera.

2. Como sabes, una probabilidad ha de ser un niimero real mayor o igual que 0, y ademas,
menor o igual que 1. El programa tendra una funcién llamada precond_prob que compruebe

si esto se cumple.

'TULOGIN serd tu nombre de usuario en el laboratorio. La cuenta genérica alumno no es vélida



3. El programa tendra una funcién llamada compara_probabilidades que recibird dos probabi-
lidades y devolvera un codigo, que sera un nimero entero:
= El codigo 1 si la primera probabilidad es mayor que la segunda.
= El cédigo 2 si la primera probabilidad es menor que la segunda.

= El cédigo 0 si ambas probabilidades son practicamente iguales. Consideraremos que lo
son si la diferencia entre ambas es menor que la constante (local del cuerpo principal)
Epsilon, que valdra 0.001.

4. El programa tendra un procedimiento llamado escribe_resultado que recibird, al menos, dos
probabilidades y el cédigo (0,1 o 2) y mostrard en pantalla mensajes como los del ejemplo
de ejecucion mostrado al final del enunciado. Este cédigo sera un nimero entero.

5. El programa tendra un procedimiento llamado revisa_compara_escribe que:

a) Recibird dos nimeros reales y la constante Epsilon.

b) Si ambos nimeros estdn entre 0 y 1, compararé las probabilidades y escribird en pan-
talla si la primera es mayor, si la primera es menor o si son practicamente iguales.

¢) Si alguno de los numeros estd fuera de este rango, o ambos lo estdn, mostrard un
mensaje de error.

d) El programa mostrara todos los niimeros en notacién tradicional (no cientifica), con 6
decimales.

e) El programa no leerd ningin valor desde el teclado.
f) Puedes dejar en el codigo fuente las llamadas de prueba que hagas a tus funciones.
g) Cada uno de los subprogramas aqui indicados puede llamar a otros subprogramas si lo

crees conveniente.

Este es un ejemplo de ejecucion del programa:

Error: es necesario que 2.000000 y 2.001000 estén dentro del rango [0,1]
1.000000 es mayor que 0.999000

1.000000 y 0.999900 son practicamente iguales

0.500000 es menor que 0.999900

Esqueleto para completar:
{$mode objfpcH{$H-H{$R+}{$T+}{$Q+} {$V+}{$D+}{$X-}{$varnings on}

program parcial23tulogin;
function precond_prob( // COMPLETA ESTO
function compara_probabilidades( // COMPLETA ESTO
procedure escribe_resultado( // COMPLETA ESTO
procedure revisa_compara_escribe(  // COMPLETA ESTO
const

// COMPLETA ESTO

var
// COMPLETA ESTO

begin
pl = 2;
p2 := 2.001;

revisa_compara_escribe(pl,p2,Epsilon);
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end.

pl = 1;
p2 := 0.999;
revisa_compara_escribe(pl,p2,Epsilon);

pl = 1;
p2 := 0.9999;
revisa_compara_escribe(pl,p2,Epsilon);

pl := 0.5;
p2 := 0.9999;
revisa_compara_escribe(pl,p2,Epsilon);

Solucion:
{$mode objfpc}{$H-I{$R+}I{$T+}I{$Q+I{$V+}{$D+}{$X-}{$warnings on}

program parcial23;

function precond_prob(p:real) :boolean;
begin

end;

result := (p>=0) and (p<=1);

function compara_probabilidades(pl,p2, epsilon: real):
var

practicamente_iguales: boolean;
begin

practicamente_iguales := abs(pl-p2) < epsilon;

end;

procedure escribe_resultado(pl,p2: real;codigo_comparacion:

if not practicamente_iguales and (pl > p2) then
result := 1; // El primero es mayor

if not practicamente_iguales and (p2 > pl) then
result := 2; // El segundo es mayor

if practicamente_iguales then
result := 0;

begin

end;

if (codigo_comparacion = 0) then begin
write(pl:0:6, 'y ');
write(p2:0:6);
writeln(' son practicamente iguales')
end;

if (codigo_comparacion = 1) then begin
write(pl:0:6, ' es mayor que ');
writeln(p2:0:6);

end;

if (codigo_comparacion = 2) then begin
write(pl:0:6, ' es menor que ');
writeln(p2:0:6);

end;

integer;

integer) ;

if (codigo_comparacion <0) or (codigo_comparacion>2) then begin

write('Error: el cédigo de comparacién '

writeln(' es incorrecto. Debe ser 0,1 o 2');
end;

procedure revisa_compara_escribe(pl,p2, epsilon:real);
begin

end;

if (precond_prob(pl) and precond_prob(p2)) then begin

escribe_resultado(pl, p2, compara_probabilidades(pl,p2,epsilon));

end
else begin
write('Error: es necesario que ',pl:0:6);
write(' y ',p2:0:6);
writeln(' estén dentro del rango [0,1]');
end;

,codigo_comparacion) ;
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const

Epsilon = 0.001;

var

pl,p2: real;
begin

pl = 2;

p2 := 2.001;

revisa_compara_escribe(pl,p2,Epsilon);

pl :=
p2

13
:= 0.999;

revisa_compara_escribe(pl,p2,Epsilon);

pl :=
p2 :

1;
0.9999;

revisa_compara_escribe(pl,p2,Epsilon);

pl := 0.5;
p2 := 0.9999;
revisa_compara_escribe(pl,p2,Epsilon);
end.
Observaciones
1. En este ejemplo, los subprogramas que calculan siempre son funciones y lo que hacen siempre
son procedimientos. Por tanto, no es necesario ningin procedimiento con parametros de
salida (parametros por referencia).
Solo seria necesario si un subprograma tuviera que devolver més de un valor, o si estuviéra-
mos manejado algun dato que ocupe mucha memoria. (O si el enunciado lo hubiera pedido
explicitamente por algiin otro motivo, por ejemplo, demostrar saber manejar pardmetros de
salida)
2. Las funciones calculan valores y los devuelven. No escriben nada. Los procedimientos, es-
criben los valores calculados por las funciones.
3. Un principiante es facil que cometa alguna variante del siguiente error
function compara_probabilidades(pl,p2, epsilon: real): integer;
begin // jiMAL!!
if abs(pl-p2) < epsilon then
result := 0;
if (p1 > p2) then
result := 1; // El primero es mayor
if (p2 > pl) then
result := 2; // El segundo es mayor
end; // jiMAL!!
En caso de que los probabilidades sean similares, result valdria inicialmente 0. Esto es
correcto. Pero después, pasaria a valer, erréneamente, 1 o 2 si alguno de los dos valores
fuera mayor que el otro, aunque la diferencia fuera despreciable.
4. En las lineas 61, 67, 71, 75 y 79, esto es, en el cuerpo del programa principal, Epsilon es
una constante y por tanto se escribe con mayuscula. En todas las demas, es un parametro
y se escribe con minuscula.
5. La funcién mostrada a continuacién devuelve lo que debe. Pero incumple la especificacién,

porque epsilon es una variable de la funcién compara_probabilidades. Y por tanto, no se
podria cambiar facilmente. Tal y como indica el enunciado, deberia ser una constante local
del cuerpo del programa principal, que luego se pase como parametro a los subprogramas
que lo necesiten.



function compara_probabilidades(pl,p2: real): integer;
var

epsilon: real = 0.001;

practicamente_iguales: boolean;
begin

practicamente_iguales := abs(pl-p2) < epsilon;

if not practicamente_iguales and (pl > p2) then
result := 1; // El primero es mayor

if not practicamente_iguales and (p2 > pl) then
result := 2; // El segundo es mayor

if practicamente_iguales then
result := 0;
end;

En esta versiéon de la solucién, el procedimiento revisa_compara_escribe, no distingue si
una probabilidad incumple la precondicion de estar entre 0 y 1, si lo incumple la otra o
ambas incumplen. Es lo que el enunciado pedia, para que resultara especialmente sencillo.
Normalmente distinguiriamos estos casos para dar un error lo mas detallado posible.



